

FECHA MEMORABLE

LA CONSAGRACION DEL OBISPO DE JACA

Murcia aclama al nuevo Prelado.—La Catedral es insuficiente para dar cabida a los numerosos fieles.—Desfile brillantísimo.—Una velada en su honor.

Entusiasmo indescriptible

El domingo constituyó una fecha memorable en los anales de la historia de Murcia.

Cuanto se diga del entusiasmo de esta capital por su hijo ilustre el señor Frutos es insignificante reflejo de la realidad.

Todas las clases sociales, sin distinción de condición ni de ideas, se sumaron con entusiasmo a ese homenaje y significaron su contento por este extraordinario suceso.

Las naves de la catedral fueron insuficientes para contener el público extraordinario que deseaba presenciar la ceremonia de su consagración.

Muchas horas antes que el señor Frutos saliese de Palacio, la plaza del cardenal Belluga se hallaba materialmente invadida.

A la salida de los prelados, el público prorrumpió en vivas al insigne murciano, repitiéndose largo rato las aclamaciones.

Conforme á ritual el cabildo terminadas las horas canónicas se dirigió á Palacio para acompañar á los Prelados.

La llegada de estos á la Catedral duró largo rato por la imposibilidad de abrirse paso entre la multitud.

En la Catedral

Entraron á la Catedral por la puerta del Perdón.

Al llegar á la Catedral se dirigieron á la capilla del Santísimo Sacramento, en donde oraron brevemente, dirigiéndose nuevamente al altar mayor donde había de verificarse la solemne ceremonia.

En el altar mayor estaban los padrinos, que son los hermanos del consagrado, don Antonio Nicolás y su esposa doña Pilar Frutos Valiente.

También se hallaban el General, el Coronel del Regimiento de Artillería y los jefes y oficiales de distintas armas.

El Municipio está representado por el primer teniente alcalde señor Perez Mateos y con él casi todos los concejales.

El resto de los invitados y las numerosas comisiones que asistieron al acto, fueron colocados en el coro y en otros sitios, de antemano reservados.

En sitio preferente figuraban las comisiones de Toledo y Jaca.

El público se adueñó del resto de las naves y era cosa imposible querer dar un paso por aquellos sitios.

Comienza el acto

El Nuncio de Su Santidad, que oficiaba de consagrante, después de revestirse de los ornamentos sagrados, se sentó en el altar mayor de espaldas al altar, en un trono levantado al efecto.

Los Prelados asistentes y el consagrado, después de revestirse también de las sagradas vestiduras,

colocaronse enfrente del consagrante.

El mandamiento apostólico

Después de rogar el diocesano la consagración del nuevo Obispo, Monseñor Ragonesi interesó la lectura del mandamiento apostólico.

El secretario de Cámara don José Hernandez Gutierrez, dá lectura al documento pontificio.

Terminada la lectura, el Obispo electo se arrodilló ante el señor Nuncio prestando el juramento á la Santa Sede y de cumplimiento de todas las obligaciones que pesan sobre un Prelado.

El examen del electo

El Nuncio y los dos prelados asistentes, preguntaron al nuevo Obispo sobre doctrina cristiana, Sagradas Escrituras, etc., y obligaciones de los Prelados, contestando el ilustre consagrado y pidiendo al final que su consagración sea para bien de la Iglesia y para Mayor gloria de Dios.

Contestando los prelados, «Así Sea».

El sacrificio de la Misa

El nuevo Prelado se dirige acompañado de los Prelados asistentes al altar donde están depositadas las reliquias de los santos Cartagenos, en donde se verificó la primera parte de la misa.

Como presbítero asistente figura el dean de la Catedral señor Lopez Maymón, como diáconos de honor los señores Arcediano y Maestro Escuela, don Pedro Gil Garcia y don Mariano San Barrera, como diáconos don Saturnino Fernandez y don Luis Tortosa.

Y de asistentes los beneficiados señores Belmonte, Conejero, Navarro, y Andreo.

El Nuncio de S. Santidad dijo la misa en el altar mayor y el señor Frutos en la capilla de la izquierda, donde se veneran las sagradas reliquias de los cuatro Santos.

Al llegar al Gradual se entonaron las letanias de los Santos con las invocaciones para el electo.

Después se le impusieron los santos evangelios y el prelado consagrante hizo la imposición de manos diciendole «recibe el Espíritu Santo».

Al entonar el Veni Creator y después de cantar un prefacio solemne se unieron la corona y las manos del nuevo Obispo, bendiciendo el anillo y el baculo y haciéndole entrega del evangelio y recibiendo el «osculo de paz».

Continúa la misa después de varias ceremonias de ritual, consagrando ambos las mismas especies y dando el consagrante la bendición.

Bendice el Nuncio la mitra y los guantes y se reviste el señor Frutos de estos ornamentos.

Seguidamente se entona a toda orquesta el Te Deum y el nuevo

Obispo, ante la imposibilidad material de salir del altar mayor a causa del innumerable público, acompañado del Maestro de ceremonias y del personal asistente, bendijo al público desde la catedral.

Terminado el Te Deum se cantó una antifona y el nuevo Prelado de Capa y Mitra, dió la primera Bendición Pontifical.

La ceremonia terminó con los abrazos de los Prelados, quienes recitaron, juntos con el consagrado, el último evangelio.

El público

Desde el momento en que terminó el sagrado acto, el público se precipitó hácia las puertas del altar mayor, pretendiendo entrar á viva fuerza.

Fué verdaderamente obra difícilísima la de contener aquella abigarrada muchedumbre que deseaba besar por vez primera el anillo del nuevo Obispo.

Por fin pudo organizarse que el público entrase por la puerta lateral izquierda, saliendo por frente a la sacristía.

No es posible dar una idea del entusiasmo que se apoderó del público. «Este ya es nuestro» «que nos cierran ahora las puertas» «que nos quiten a nuestro obispo murciano».

Estas y otras frases de acendrado cariño se oían mientras pugnaban por subir las escaleras de esas puertas en las que los guardias hacían esfuerzos increíbles para evitar cualquier desgracia.

No las hubo, gracias a Dios, pero a fuer de imparciales hemos de consignar que durante mucho tiempo creíamos que ocurriría algo lamentable dado el empuje con que las gentes deseaban ganar la puerta de entrada al altar mayor.

El señor Frutos recibía complaciente las enhorabuenas y para todos sus paisanos tenía una frase cariñosa y un oportuno recuerdo.

Mas de dos horas duró el besamano resultando verdaderamente milagroso que tuviera la necesaria resistencia física para sobrellevar, sobre las grandes y explicables impresiones de su consagración, aquel inacabable desfile y aquel torbellino de apretones y de jubilosas demostraciones.

Los Prelados

Con grandes dificultades pudieron el Prelado de la Diócesis y el de Madrid abrirse paso por las naves de la Catedral y por la calle hasta llegar a Palacio.

Igual que mayores esfuerzos tuvo que hacer el señor Nuncio de Su Santidad, a quien el pueblo murciano ha hecho objeto de la más viva simpatía.

Es verdad que el señor Nuncio estuvo ya en esta anteriormente y el pueblo murciano que es todo bondad y sencillez, pudo apreciar

singularísimas dotes de estas cualidades en el representante de Su Santidad, explicándose el cordialísimo afecto con que ha visto que se haya asociado, mejor dicho, que había enaltecido la consagración de un Obispo murciano, al que tanto quiere esta su tierra.

De esas mismas manifestaciones de simpatía han sido objeto el ilustre Prelado de Madrid y el nuestro, que en todo momento han exteriorizado su cariño hacia nuestro pueblo y á nuestro Prelado murciano.

Los tres cuando llegaron á Palacio dieron desde el balcón su bendición al pueblo.

El señor Frutos á Palacio

Si difícil fué la llegada de los Prelados á Palacio mucho más difícil se hizo la del ilustre Obispo de Jaca.

Apesar de que la hora había hecho que mucho público se retirase, habiendo satisfecho su deseo de besar el acillo pastoral, todavía quedó dentro y fuera de la Catedral, una abigarrada muchedumbre, esperando el momento de la salida.

El nuevo obispo avanzaba con lentitud y con grandísima dificultad, en medio de aclamaciones y de muestras evidentes de cariño. Reprodijéronse cuando el señor Frutos dió su bendición, desde el balcón Central de Palacio.

Enhorabuenas

Muchas y muy significadas han sido las enhorabuenas, que ha recibido el nuevo Prelado, entre ellas queremos que figure, como una de las mas modestas, pero también mas sinceras, la que le enviamos desde estas columnas cuantos componemos la redacción y talleres de este periódico.

Banquete en Palacio

El nuevo Obispo como los Prelados que han asistido a su consagración fueron obsequiados con un banquete en Palacio.

La marcha del Nuncio y del Obispo de Madrid

Por la tarde a las cuatro el señor Nuncio, acompañado del Obispo de Madaid-Alcalá y de sus séquito respectivos, salieron en auto para tomar el correo de Madrid en Alicante.

Al pasar por la calle de Mariano Vergara, donde tiene su residencia el señor Frutos, los Prelados descendieron del auto, entrando a despedirse del nuevo Obispo, quien después de agradecer esta atención, les acompañó al auto en que emprendieron los ilustres viajeros su viaje de regreso a la Corte.

Como mediaba alguna distancia desde el punto donde habían parado los autos y la casa del señor Frutos, al intentar este el regreso fué de nuevo rodeado por la multitud, que le hacía imposible entrar en su domicilio.

La velada en el Circolo Católico En honor del señor Frutos Valiente

A las seis de la tarde del domingo, tuvo lugar en el hermoso salón de actos del Circolo Católico de Obreros.

Media hora antes de comenzar el acto, el local se encuentra completamente invadido por distinguido público, habiendo un considerable número de damas.

La presidencia

La presidencia fué ocupada por el nuevo Obispo de Jaca señor Frutos Valiente, quien tenía a su derecha al Obispo de esta Diócesis Fray Vicente Alonso Salgado, ingeniero jefe de Obras Públicas señor Egea, Deán de la Catedral señor Lopez Maymón, ingeniero señor Sanchez Madrigal y el senador vitalicio señor Cierva.

A su izquierda tomaron asiento el General gobernador de la plaza señor Ortega, presidente de la Audiencia señor Chulvi, Arcediano

del templo Catedral señor Gil Garcia, Presidente del Circolo Católico señor Palarea, Provisor del Obispado señor Alvarez Caparrós, secretario de Cámara señor Hernandez Gutierrez, don Pedro Salcedo secretario del Obispo de Jaca, capitán de Seguridad señor Dominguez, el señor Clemencín en representación del gobernador, el alcalde de Toledo, el señor Reborrosa y otras distinguidas personalidades.

Manifestaciones de afecto

Al entrar en el Salon el señor Frutos Valiente acompañado de nuestro venerable Prelado, la concurrencia, puesta en pie, le aplaudieron con entusiasmo delirante.

Los aplausos duran varios minutos.

Comienza el acto

En primer término se levanta a hablar el Presidente del Circolo señor Palarea y saluda afectuosamente a los Prelados.

Explica los motivos de encontrarse ausentes el Nuncio de Su Santidad y el Obispo de Madrid-Alcalá, en cuyo honor y en homenaje al nuevo Obispo de Jaca se celebra la velada.

Tributa cariñosos elogios al señor Frutos del cual dice que es completamente un Santo.

Con viva emoción recuerda que el 25 de Marzo de 1903, el hoy Obispo de Jaca entre una fila de Seminaristas ocupaba un lugar en el Salon que ahora se le ofrece este homenaje.

Aquel día, dice, Frutos Valiente subió por vez primera a la tribuna del Circolo, leyó un trabajo que se titulaba «El Misterio de la Encarnación», trabajo que por lo admirablemente hecho entusiasmó hondamente a la concurrencia, que al día siguiente difundió el triunfo del joven Seminarista, brotando de todos los labios la siguiente frase:—Frutos Valiente, será Obispo.

Fué en aquella velada cuando el Obispo de Jaca oyó los primeros aplausos del público.

Hoy—añade el señor Palarea—hemos querido evocar aquel recuerdo, honrándonos sobremanera al tener entre nosotros a Prelado tan sabio y virtuoso como lo es Frutos Valiente.

Terminó expresando su gratitud a este, por haber venido a honrar la fiesta entre sus antiguos compañeros de sacerdocio.

El señor Palarea, que está hondamente conmovido, escucha una nutrida salva de aplausos.

El señor Collados

El alumno del Seminario fulgentino señor Collado Gonzalez dió lectura a una bella composición poética que gustó mucho.

D. José Tomás Perez

Al levantarse el virtuoso párroco de San Nicolás, el público le tributa una ovación cariñosa.

XIX ANIVERSARIO
de la señora
DOÑA VICENTA CUBELL\$
Que falleció en Valencia el día 11 de Enero de 1902
en sufragio de su alma y de la de su esposo
DON VICENTE LLOVERA
que falleció el 9 de Abril de 1880
RR. I. P.

Serán aplicadas todas las misas que se celebren en la capilla de Ntra. Sra. de las Angustias de la parroquia de S. Bartolomé de esta ciudad, desde las 8 a las 12 del día 12 del actual.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia,
Suplican a sus amigos y personas piadosas que asistan a alguno de dichos cultos y pidan a Dios por el eterno descanso de los finados, por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 11 de Enero de 1921.

El señor Tomás Pérez sube a la tribuna, y da lectura a una sentidísima poesía en honor del Obispo de Jaca.

La maravillosa producción del venerable sacerdote y eminente poeta es objeto de una prolongada ovación.

D. Sotero González

Manifiesta que es grande empresa para él rendir un tributo merecido al señor Frutos Valiente.

Soy muy poco para grandeza tanta, pero al que demuestra amor no se le pide genio.

Dice que quisiera formar un precioso ramillete con todas las flores de esta vega y rendirlo al Obispo de Jaca con el fin de que este llenara de perfumes y de belleza murciana todos los pueblos de su obispado.

Sin en mis sencillas y torpes palabras—dice—hay alguna nota de mérito, sabed que no es mía: nació del inmenso cariño que profeso a Frutos.

Fue muy aplaudido el celo parroco del Carmen.

El señor Martínez Garrido

El joven seminarista señor Martínez Garrido leyó con mucha entonación un bonito trabajo en verso que fue premiado con aplausos.

El señor Sobejano

El Secretario del Círculo Católico don Andrés Sobejano, entre una salva de aplausos ocupa la tribuna.

Dá lectura a unas cuartillas, en las que entona un canto a Murcia, madre fecunda de sabios varones.

En sentidísimas frases evoca el recuerdo de la edad temprana del señor Frutos.

Este derramó afectos hacia todas las personas y por eso gozó de general popularidad.

Dice que habla el amigo cariñoso, pero faltan los voceros de Murcia, ya desaparecidos, para cantar merecidamente las glorias del nuevo purpurado.

Añade al señor Frutos diciendo que ahora amará más a su Murcia, por tenerla mas lejos y pedirá a Dios por ella al propio tiempo que pida por su difunta madre.

Añade que la calle de la Puerta de Orihuela cuenta con dos altísimas glorias: el corazón de don Mariano Vergara y el cerebro de Frutos Valiente.

Dá fin a sus preciosísimas cuartillas diciendo que en la Catedral, en el momento de la Consagración, le pareció ver a la Virgen de la Fuensanta que bajaba de los cielos para ceñir los hábitos episcopales al señor Frutos y estampar un beso en su inmaculada frente de sabio y virtuoso.

Las últimas palabras del señor Sobejano son ahogadas por una ovación entusiasta.

El párroco de Lumbreras

Don Gabriel García Pérez, párroco de Lumbreras se asocia al acto dando lectura a unas lucidísimas quintillas que fueron muy aplaudidas.

Marquez de León

El presbítero eulialio señor Marquez de León, leyó una composición poética, muy ingeniosa y admirable.

Se le aplaudió con gran entusiasmo.

El señor Sigler

Habla en nombre de la Federación Católica Agraria para unirse al homenaje que se le ofrece al señor Frutos.

Como cree oportuno desarrollar el tema anunciado en el programa, reduciendo su discurso a unas breves palabras sobre el asunto.

La Federación—dice—es hija de la protección del Obispo de Murcia.

Confía en que este y el señor Frutos laborarán en pró de una obra social tan importante como son los Sindicatos católicos.

El señor Sigler es aplaudido

El señor Soriano

El laureado poeta murciano se

for Soriano Palomo, leyó con exquisito gusto un precioso romance que mereció muchas palmas de la concurrencia.

D. Pedro Gil García

El Arcedianó de esta S. I. C. don Pedro Gil García dió lectura a unas bien escritas cuartillas.

Habla del báculo ofrecido al señor Frutas, cuyo atributo episcopal perteneció a los señores Sancha y Guisasaola.

El nuevo Prelado lo llevará en su mano como signo de autoridad y como recuerdo grato de sus antecesores.

Ese báculo ganó mucho porque ha pasado a manos juveniles.

Sale de su prisión para gozar de sol, de aire y de vida, como un niño aristocrático que después de un largo reposar disfruta de la bondad de la vida.

Esa prenda—termina diciendo—volverá a Toledo atraída por el amor, hacia el arte mismo que de su sitio lo sacó.

El señor Gil García escucha una larga ovación.

El señor Sánchez Madrigal

El notable y veterano poeta don Ricardo Sánchez Madrigal es saludado por la selecta concurrencia con una salva de aplausos entusiastas.

Sube a la tribuna y dá lectura a una composición linda y originalísima que gustó extraordinariamente.

Frutos Rodriguez

Nuestro querido compañero de Redacción don Francisco Frutos Rodriguez, primo del nuevo Prelado dió lectura a unas sentidas y preciosas cuartillas llenas de hondo sentimentalismo, constituyendo una nota altamente simpática.

El señor Frutos recibió el premio de una ovación cariñosísima. Su primo, el señor Frutos Valiente, le dió un fraternal abrazo de gratitud, visiblemente emocionado.

Fue una escena íntima, cordial que arrancó lágrimas a muchos de los concurrentes.

Discurso del nuevo Prelado

Se levanta a hablar el Obispo de Jaca en medio de una espontánea y afectuosa ovación del público puesto en pie.

Esta demostración de cariño y simpatía dura varios minutos.

El señor Frutos Valiente ruega a la concurrencia que tome asiento y dentro del silencio más absoluto comienza su discurso.

Conocéis mi emoción—empieza diciendo.

Lloro lágrimas ardientes, como lloró el Maestro en el Calvario a los pies de la Santísima Virgen, su Madre.

Estoy emocionado al pensar que Dios me ha llevado al Apostolado cuando aún soy joven.

En Toledo, cuando se supo la noticia de mi nombramiento, fué grande el júbilo entre aquél vecindario.

Vine a Murcia y tuve la satisfacción de ver que todos mis paisanos recibieron la buena nueva con gran alegría.

Cuando esta mañana observé el entusiasmo de la muchedumbre congregada en la Catedral; cuando acabo de escuchar las bellas notas aquí dadas, nacidas de la fogosa inspiración de poetas y escritores compañeros míos de sacerdocio; cuando miro todo esto y lo contrasto con mi insignificancia, una vez más me doy cuenta de que Dios me prodiga sus favores.

La Dignidad que se me ha otorgado, no fué buscada por mí. Debido a mis pocos méritos, no se como saldré de esta empresa.

Quiero concretar mis palabras y digo:

Confieso que amo a Murcia con todo mi corazón y que jamás la olvidaré.

Lo que soy se lo debo a Dios, pues los hombres que me honraron con el título de Prelado apenas si los conozco.

Los designios de la Providencia me llevan a la Sede de Jaca. Mi recuerdo más afectuoso para mis antecesores.

Cuando veía esta tarde en mi modesta casa de la calle de María no Vergara, al Nuncio de S. S., yo, agradecido, mirando al cielo, decía: que el más alto representante de la Iglesia en España visite mi casa, ha de ser obra de Dios.

Mi madre amó al Altísimo con todo el fuego de su virtud, y ella fué quien pidió al Rey de la Creación para que el Nuncio visitara nuestra casa.

Mi madre adoró en Dios con ardorosa fé; y El para premiar ese amor le concedió la gracia más apetecida por ella. Estaba imposibilitada doce años y Dios le otorgó el favor de mejorarla por unos días para que actuara de madrina en mi ordenación sacerdotal.

Conservo honda gratitud hacia los sacerdotes que en el Seminario me prepararon intelectualmente y sobre todo hacia el venerable Prelado de la Diócesis de Cartagena el cual, en Toledo, en Madrid y en otros puntos me atribuyó, ponderándolas, virtudes que solo su paternal afecto pudo ver en mi humilde persona.

Puedo llamarle hermano, pero siempre le diré mi amadísimo Padre Vicente.

Voy a hacer mi testamento de las prendas recibidas.

El báculo que llevaron Sancha y Guisasaola, es voluntad mía que vuelva a Toledo en manos de un sacerdote murciano.

Ese báculo es fuerte porque tiene la firmeza de los brazos cruzados de Santa Clara y San Francisco.

Las joyas que me han regalado los murcianos, cuando muera, quiero que sean preñadas a la Virgen de la Fuensanta, como recuerdo de un hijo que amando mucho a su Patrona no se olvidó ni un solo momento de su tierra.

Mi corazón y mi voluntad serán para Toledo y para las iglesias de mi mando en Jaca, pero la mayor parte la tendrá mi Murcia, la patria de mis sueños donde se meció mi cuna.

Estas frases son ahogadas por los aplausos del público, que pues to en pie, conmovido enteramente, le aclama.

Terminado su magno discurso el Obispo de Jaca, dá la bendición a la concurrencia.

A la salida del Círculo, antes de partir el carruaje que lo condujo al Palacio Episcopal, el señor Frutos recibió entusiastas vivas de la multitud.

En Santa Eulalia.—Misa de Comunión.

Ayer mañana a las ocho y media dijo en esta parroquia la misa de Comunión.

Antes de repartir la sagrada forma el señor Frutos dirigió una elocuente exhortación a los fieles preparándoles para el acto.

El número de comulgantes fué tan extraordinario que duró más de dos horas la Comunión.

Después de terminado el acto usa brevemente de la palabra para agradecer todas las atenciones que Murcia entera y de un modo especial su parroquia le ha dispensado pidiendo para todas las bendiciones del cielo.

En «La Verdad».—Descubrimiento de una lápida.

A las 12 de la mañana de ayer, en la Redacción de nuestro colega «La Verdad» se descubrió solemnemente la lápida en honor del Obispo de Jaca.

Asistieron el señor Frutos Valiente, el Obispo de esta Diócesis y numerosas personalidades.

Antes del descubrimiento el señor Martínez García, Director de «La Verdad» pronunció breves y

atinadas frases de elogio para el sabio hijo de Murcia.

La lápida colocada frente a la puerta dice lo siguiente:

«Al Ilmo. señor don Francisco Frutos Valiente, preclaro hijo de Murcia, Obispo de Jaca, dedica el testimonio de su admiración y cariño, en recuerdo de la brillante labor periodística que realizó en este diario. En su Consagración Episcopal.

«La Verdad» 9-1-921.

Banquete en honor del Obispo de Jaca señor Frutos

A la una de la tarde tuvo lugar ayer lunes, el banquete que con motivo de la consagración episcopal del señor Frutos Valiente, organizó nuestro colega «La Verdad».

Se verificó en el salón de actos de la Casa del Pueblo Católica que habia sido adornada convenientemente con guirnaldas de flores.

La presidencia

Fue ocupada la presidencia por el ilustrísimo y reverendísimo señor Obispo de esta diócesis Fr. Vicente Alonso Salgado, quien tenia a su derecha al Ilmo. y Reverendísimo señor Obispo de Jaca, don Francisco Frutos Valiente, Gobernador interino señor Clemencin, presidente de la Audiencia señor Chulvi, Delegado de Hacienda señor Gallostra, Diputado a Cortes por Murcia señor Danio, Provisor del obispado señor Caparrós, ex-gobernador señor Conesa, Senadores señores Cierva y Guirao y señor Sigler Romeo.

A su izquierda tomaron asiento el Gobernador militar de la plaza general Ortega, teniente alcalde señor Ruiz Medina en representación del alcalde, Presidente de la Diputación provincial señor Escribano Guixé, ex-alcalde de Toledo señor Banegas, Director de «La Verdad» señor Martínez García, Presidente de la Cámara de Comercio señor Ruiz Hidalgo, Canónigo de Jaca señor Torres, Ingeniero señor Sánchez Madrigal, General señor Valcarcel e Inspector de Ingenieros de Montes señor Cordero.

Los demas sitios fueron ocupados por distinguidas personalidades.

Por la prensa asistieron los señores Conejero, Franco y García Rivera por «La Verdad», señor Serua por «Levante Agrario», señor Navarro por «El Liberal» y señor Calderón por «El Tiempo».

El menú

La comida estuvo a cargo del Hotel Amat con arreglo al siguiente menú:

Entremeses.—Ostras.—Huevos a la Emperatriz.—Langosta a la Marisala.—Solomillo a la Duquesa.—Alcachofas a la Crema.—Capones a la Broch.—Dulce, Tarta Japonesa.—Vinos, Marqués de Terá.—Tinto.—Bodegas bilbainas.—Blanco.—Champagne Gladiateur.—Cofiac.—Benedictine.—Chartreuse.—Café y Habanos.

Los brindis

Durante la comida reinó el mayor entusiasmo y fraternidad.

Al principio del banquete el señor Obispo de la Diócesis dió su bendición que fué recibida de pie por todos los concurrentes.

A la hora de los brindis hicieron uso de la palabra los señores siguientes:

Señor Martínez García

Ofrece el banquete el Director de «La Verdad».

Empieza diciendo que un humilde periodista que tiene el honor de estar al frente del periódico católico «La Verdad» se atreve a levantar su voz en dicho solemne acto.

Dice que el banquete tenia por objeto agasajar al Nuncio de Su Santidad, Monseñor Ragonesi, al señor Obispo de Madrid Alcalá señor Melo y al Obispo consagrado señor Frutos Valiente.

Frutos es una gloria murciana; una gloria igual que lo fué en la intelectualidad nuestro Saavedra Fajardo; una gloria como lo fué en el mundo del arte nuestro Salcillo. En Frutos encarna el verbo de la raza murciana. (Muy bien).

Yo me complazco en saludar desde aquí a la imperial ciudad que albergó a nuestro paisano y a la ilustre Jaca su patria adoptiva.

El homenaje lo organiza «La Verdad» pero ante el ilustre murciano no hay mas que murcianos que le rinden pleitesia.

Como manifestación esplendente de cariño a Frutos que ha dado al pueblo, está el espectáculo que ofrecía nuestra Catedral en el acto de la consagración. Cuando el gran Frutos bendijo al público se sintieron oleadas de entusiasmo, vibró el alma de Murcia puesta en contacto con él ungió por el Señor.

Por todas partes cunde el regocijo y el entusiasmo; yo me complazco en ser el intérprete de ello.

Hago votos ferviente por que tras sí deje el nuevo Obispo una estela luminosa de gloria. (Muchos aplausos).

Señor Ruiz Medina

En nombre de la ciudad saluda al nuevo Obispo de Jaca señor Frutos.

Dice que reúne todas las grandes cualidades de virtud y sabiduría y afirma que es una flor que perfuma al mundo católico.

Manifiesta que con su consagración no sólo honra a la madre que le dió el ser, sino a Murcia que le venera y le quiere.

Pide que continúe por ese camino por él comprendido que le hará llegar a la santidad.

Le abraza en nombre de Murcia y en nombre de aquella otra madre cuyos restos sagrados descansan en Murcia. (Aplausos).

Señor Ortega

Hace uso de la palabra el general gobernador.

Dice que al lado de Frutos que es la elocuencia suma y la inteligencia fecunda él no debía hablar.

En este banquete no es el Gobernador militar que va a hablar con la cabeza, sino don Francisco Ortega el que habla con el corazón. (Muy bien).

Dice que hablará como antiguo toledano donde tuvo el honor de que Frutos le llamará su amigo como murciano y como eulialio por vivir en dicha parroquia.

Levanta su copa en honor de Frutos, que no es un Prelado sino el Prelado por antonomasia.

Manifiesta que Frutos no se olvidará de Murcia por que es su madre y pide que no se olvide tampoco del general Ortega que siempre tendrá una lengua para alabarle, un corazón para quererle y una voluntad para servirle. (Aplausos prolongados).

Sr. Obispo de la Diócesis

Dice que ha de dedicar un elogio al señor Frutos Valiente, Príncipe de la Iglesia y gloria de España.

Después de demostrar mi adhesión total al señor Obispo de Jaca he de expresar mi íntima satisfacción por su glorificación, por que la considero como cosa mía.

No sólo que me asocio sino que me incorporo en alma y corazón a dicha glorificación.

Se muestra agradecido a toda Murcia desde la alta aristocracia hasta el pueblo ínfimo que con unición religiosa se congregó en la Catedral en le solemne consagración de Frutos.

También dice que ha de evidenciar su agradecimiento a la Federación Católica y a «La Verdad» que en estos momentos festeja a su antiguo redactor.

Dice que el Nuncio le expresó su sentimiento por no poder estar presente en este acto, debido a

que tenía que asistir a un banquete diplomático como Decano de dicho Cuerpo. Igual manifestaciones le hizo el Obispo de Madrid-Alcalá.

Termina diciendo que dá gracias a Dios por este acto de glorificación. (Muchos aplausos).

El señor Diez Guirao lee unas cuartillas que son aplaudidas.

Sr. Obispo de Jaca, Frutos Valiente

Empieza el señor Frutos, visiblemente emocionado, dedicando unas palabras de agradecimiento hacia los que han organizado el banquete.

La frase galana, los párrafos inspiradísimos, la elocuencia arrebatadora de nuestro ilustre paisano paralizan la acción del periodista que solo quiere tener las manos libres para aplaudir con entusiasmo.

Su palabra cálida, su verbo fecundo canta un himno al ejército que es interrumpido por una ovación clamorosa.

Después su alma impresionada por el recuerdo de aquellos que desde el cielo le bendicen, habla con voz balbuciente de la gratitud que alberga su corazón hacia la Murcia de sus amores, hacia la tierra de sus cariños.

Desistió el cronista encargado de hacer esta reseña, de intentar siquiera, tomar cuatro notas de su nunca bien ponderado discurso porque la más leve omisión hubiera sido quitar belleza y fragancia a una pieza oratoria sentida con el alma.

Nosotros seguimos todavía aplaudiendo.

El señor Frutos al terminar su discurso dió vivas al Papa, a España, al Rey y a Murcia, que fueron contestados con entusiasmo.

Descubrimiento de lápidas

Más de cinco mil personas se congregaron en las calles de la Trinidad y Mariano Vergara, para presenciar el acto de descubrir las lápidas colocadas, una en la casa donde nació el señor Frutos y otra en la calle al principio de la mencionada y que le dá nuevo nombre.

El Ayuntamiento asistió bajo mazas, yendo presidido por el señor Ruiz Medina, a quien acompañaban los concejales señores Hilla, Arnaez, Valcarcel, Unanua y Martínez Marco.

El Obispo señor Frutos llegó por la puerta de Orihuela y al descender del automóvil que le conducía fué rodeado por el pueblo quien bendijo y dió a besar su anillo pastoral.

El señor Frutos y el señor Ruiz Medina subieron al balcón de la casa del primero.

El señor Medina dijo que el Ayuntamiento quería perpetuar la memoria del Obispo Frutos con la colocación de dichas lápidas.

Afirma que dos sombras misteriosas parece que vagan en aquellos instantes. Son las de los que dieron el ser a Frutos que asiste a este homenaje de Murcia a su hijo preciado.

Frutos dice que la emoción le impide hablar, pues ya son muchas las que ha experimentado en su alma.

Desde el balcón dá su bendición a todos.

En la plaza de Sta. Eulalia

El numeroso público que habia congregado en dicha plaza llenó por completo la iglesia de Santa Eulalia en donde se habia anunciado que el señor Frutos habria de pronunciar un sermón.

Pero en vista de que era mayor el numeroso público que se quedaba fuera de la iglesia, que el que ya estaba dentro, se proyectó que hablara desde uno de los balcones de la casa del señor Lopez Moron.

El señor Frutos Valiente manifestó que no podía ser extenso porque se sentía enfermo y sus energías estaban agotadas.

Tuvo un párrafo sublime hablando de su *Buena*, de su tierra, de su Murcia y de su parroquia. Terminó diciendo que entrega al pueblo lo que Dios le concediera: su bendición amorosa. Dió varios vivas que fueron con testados frenéticamente por el público que llenaba por completo toda la plaza de Santa Eulalia y calles adyacentes.

ANIVERSARIO

Con motivo de cumplirse en el día de ayer, 10 del actual, el primer aniversario de la muerte de la que fué en vida la distinguida señorita Anita Diez de Revenga y Rodríguez, hija de nuestro querido amigo el diputado a Cortes don Emilio Diez de Revenga, se aplicaron misas cada media hora desde las siete hasta las doce en la parroquia de San Bartolomé.

Terminada la última, se cantó un solemne responso, en que ofició de capa el M. I. Sr. Chantre de esta Catedral D. Jesús Romero.

Asistieron numerosísimos y distinguidos amigos, los cuales, terminado el acto, testimoniaron nuevamente su sentido pésame a los padres y demás familia de la malograda señorita.

Sobre el embargo del municipio

«El Liberal» arremete contra el presidente de la Diputación y consecuente con el sistema empleado contra el señor Hilla pretende divorciarlo del partido conservador.

Inútil empeño: De la resolución adoptada por el presidente de la Diputación, que como es sabido se encamina a evitar días de verdadera angustia a los asilos benéficos el partido conservador se hace solidario y cuanto se haga por ponerle en pugna con sus jefes y con el resto del partido es gana de perder el tiempo.

Nos creemos en el caso de hacer esta aclaración, no se aprovecha nuestro silencio como aprobación de la afirmación gratuita de «El Liberal»

Estación Sericícola de Murcia

Relación de los talones no satisfechos a los criadores de capullo de seda en la campaña por haberse extraviado la documentación, que se publica en este periódico a los efectos de la Real orden de 7 de Octubre de 1915, por si alguna persona aparte del interesado se considerase con derecho a reclamar:

Fábrica Grande de seda, José Muñoz Alarcón, 25.600 kilos. Almacén don Juan Montesinos, Antonio García Meseguer, 44.000. Ahogadero Secante Estación Sericícola, Dolores Ríos Aranda, 48 kilos; Antonio García Navarro, 89 id.; José García Baños, 59 id.; Antonio Cerezo Sanchez, 115.500 id.; Patricio Robles Sanchez, 7400 id.

Murcia 10 de Enero de 1921.—El Ingeniero Director, A. Virgili.

Registro civil

Durante las últimas 24 horas ha habido el siguiente movimiento de población:

Juzgado de la Catedral
Nacimientos, 4; defunciones, 4; matrimonios, 0.
Juzgado de San Juan
Nacimientos, 3; defunciones 2; Matrimonios, 1.

TIENDA-ASILO

Durante la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 1.751 raciones de comida y 1.482 de pan, de las cuales 770 de las primeras y 770 de las segundas han sido repartidas gratis para la extinción de la mendicidad.

Se han recibido 100 pesetas del Excmo. Ayuntamiento con las que se mejoró la comida el día de Reyes.

Del Excmo. señor don Francisco Frutos Valiente, también se han recibido 100 pesetas con las que se ha mejorado la comida el día de su Consagración.

Han salido de semana don Enrique Ayuso y don Antonio Brunet.

Han entrado don Julio Lopez Maymón y don Emilia Díez de Venga.

La Junta Parroquial de Santa Eulalia encargada de la organización del homenaje que se ha hecho con motivo de la Consagración para Obispo de Jaca del Ilustrísimo hijo de dicha parroquia don Francisco Frutos Valiente, ha entregado 75 pesetas con las que se ha mejorado la comida y se ha repartido el pan gratis a los pobres que concurren a dicho benéfico establecimiento.

PRECIOS DEL MERCADO

LONJA

Precios del día 10.
Tomates, de 24 á 00 pesetas
Patatas, 12 a 00'00 idem.
Nabos, de 4'00, 00 id.
Alcachofas, 28.
Cebolla, 16'0
Coles (docena), 1'65.

PESCADERIA

Precios del día 10.
Calamares, a 4 y 0
Boga, 1'60.
Pescada, 4.
Mujol, 2'50
Dorada, 2'70
Sardina, a 1'60

Boletín Religioso

Enero 1921

MARTES XI

San Higinio papa, San Tesdoso, San Ortensio, San Silvio y San Anastasio

VELA Y ALUMBRADO

Bla 11.—En Capuchinas.

NOTICIAS

Viajeros

Para Madrid salieron en la tarde del domingo don Vicente Llovera Codorniu y don José Perez Mateos.

Ayer salieron también para la Corte el senador vitalicio don Isidoro de la Cierva y el diputado a Cortes por Murcia don Emilio Diez de Revenga.

—Para el mismo punto el senador electo don Diego Gonzalez-Conde.

—Con dirección a Madrid pasaron por esta estación ayer los señores Maestre, padre e hijo.

Cajera Se necesita una en la tienda de la Puerta del Sol.

ZOTAL

Cura la glosopeda, roña y demás enfermedades del ganado.

GUANTES Y PIELES

Gran surtido
PERFUMERIA MORELL
Calle de la Merced, núm. 16.

Teatro Romea

Con arreglo al programa anunciado se celebró anoche en este coliseo la función organizada por el Conservatorio de esta capital.

Los aplicados alumnos de este Centro interpretaron con insuperable acierto y gracia extraordinaria las preciosas obras «La casa de los milagros», «Día de Reyes», «Los chicos de la escuela» y «El mal de amores», siendo ovacionados con gran cariño.

El teatro estaba invadido por distinguido público.

En la sección vermouth de esta

tarde se pondrá en escena «Los chicos de la escuela» y «El cerrojazo», y por la noche se reprisará la función de anoche.

Esperamos ver hoy el Remea como en las grandes solemnidades. Lo merecen los simpáticos artistas.

C. IMPERIO

El acorazado «España», sufre averías

Madrid.—Tarde Por telégrafo Dato ha manifestado que el acorazado «España» al salir del puerto de Mont pilotado por un capitán de corbeta chileno a causa de la niebla varó.

Se espera la pleamar para ponerlo a flote.

A bordo no ha ocurrido novedad.

Dato despacha con el Rey

De la tarde. Por telégrafo El Presidente del Consejo despachó con el Monarca.

Le felicitó en nombre del Gobierno por el santo del infante don Gonzalo.

El Rey con el Gobierno han dirigido un telegrama al Gobernador de Valencia felicitándole por haber salido ileso del atentado contra él cometido.

Dato y los marinos

Madrid.—Tarde Por telégrafo

Dato ha asistido al banquete con que los jefes y oficiales de Marina obsequian al Comandante de Infantería de Marina Garcia Vinas herido en la toma de Xauen.

Lema herido por unos cristales

De la tarde Por telégrafo Accidente automovilista

Al regresar anoche de El Escorial el ministro de Estado Marqués de Lema y nuestro embajador en Paris Quiñones de Leon donde almorzaron, el automóvil que los conducía cayó en un bache frente a la estación del Norte, rompiéndose los cristales del mismo.

Algunas partículas incrustaron en el rostro de Lema hirándole. Eso le imposibilitó para asistir al ministerio a despachar.

La catástrofe de la mina «Araceli»

De la noche Por telégrafo

Pesimismo del gobernador

El gobernador de Jaen insiste en su pesimismo con relación a la muerte de los mineros enterrados en la mina Araceli.

Ha llegado una brigada de salvamento... (ilegible)... Acción continúa trabajos... (ilegible)... recientes cadáveres.

Un Borbón se hace lerrouxista

Madrid.—Noche Por telégrafo

«El Mundo» publica una interview con el infante don Alfonso de Borbón.

Se declara lerrouxista, estimando que fracasaron todos los partidos de turno.

Las actuales Cortes son tan estériles como las anteriores.

Estima que el único hombre en una patria grande ha de restablecer la disciplina social es Lerroux. Las declaraciones del Infante ha producido sensación al ser conocidas.

SALON DE CONTRATACION

COTIZACIONES DEL DIA 10

Cáscara fina, de 35 a 40.
Idem de color, de 00 a 00.
Pimiento de flor 1.ª, 30.
Idem de flor 2.ª, a 24.
Idem corriente, 3.ª a 19.
Idem escumbró, de 10 a 14.
Bolas dulces, de 00 a 00.
Bolas picantes, de 00 a 00.
Panizo, de 0'58 a 0'60.
Judías largas, 15 ptas. arroba.
Idem cortas, 00 idem idem.

¡Recuerde usted
que por antiguas que sean las enfermedades de
Estómago e intestinos
se curan tomando después de las comidas el
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.

Tratamiento del **CANCER** y tumores malignos por el **RADIUM**
Dr. Claudio Hernández-Ros
Paseo del Malecón letra C.
MURCIA

ZAPATERIA NUEVA de JOSÉ VALCARCEL

Instalada en la calle de Lencería número 6 y 8 (FRENTE AL ESTABLECIMIENTO DE ABELLAN)
Especialidad en calzado de gran lujo.
Inmenso surtido en clases económicas a precios baratísimos.

TEATRO ROMEA

Funciones organizadas por el Conservatorio Provincial
Por la tarde a las seis,
Los chicos de la escuela y El cerrojazo

Por la noche a las nueve,
La casa de los milagros, El día de Reyes, El mal de amores y Los chicos de la escuela

TEATRO ORTIZ

Compañía cómico-dramática y policiaca de Manuel Rodrigo
FUNCIONES PARA HOY

A las seis y cuarto, la comedia en dos actos,
COBARDIAS

A las nueve y media el drama policiaco en seis actos,
LOS MÁSCARAS NEGRAS

TEATRO CIRCO VILLAR

Palacio de la Cinematografía
MARTES 11 DE ENERO DE 1921
Estreno de la colosal de la película titulada

La honradez del pecado

POR MARIA JACOBINI

EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA
LE GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL
SE PUBLICAN VEINTE NÚMEROS MENSUALES
VENTA DE VOLUMENES SUeltOS
COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS
DÍBASE EN TODAS LAS LIBRERÍAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA
ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA
COMPANIA ANÓNIMA CALDE
MADRID, SAN BARTOLOME 15 MAD. CELONA, CORREO DE CUENTA 456

Empeora la situación del Gobierno

De la noche Por telégrafo. Aseguró que nada hablaron de política.

Reunión de los ciervistas
En casa del exministro de la Guerra tuvo lugar una reunión de los senadores y diputados afectos a su política.

El rey quiere la fusión de los conservadores
En los círculos políticos se aseguraba que las conferencias del Rey con Cierva y Goicoechea obedecen al desarrollo de un plan para hacer factible la fusión de los conservadores.

Muchos creen que dentro de poco habrá acontecimientos de importancia.
Bugallal y Lema serán excluidos
Se habla de la formación de diversos Gabinetes.

La entrevista duró más de una hora.

Una condición esencial para la unión de los conservadores sería la exclusión de Bugallal y Lema de toda combinación ministerial. Esta condición no cree que está impuesta por Cierva.

Más sobre la reunión de los ciervistas

Se dijo que los parlamentarios ciervistas habían celebrado una reunión en casa de su jefe, y que tenía por objeto informarles Cierva de lo acaecido en su visita a Palacio.

La noticia después se desmintió. Precisamente algunos diputados y senadores ciervistas están ausentes aprovechando la semana parlamentaria.

Los ciervistas acentuarán su hostilidad al Gobierno

Los ciervistas aseguraban que como demostración de que la visita de Cierva a Palacio no influye en su actitud frente al Gobierno mañana acentuarán su hostilidad al Gobierno pidiendo para todo acuerdo votaciones nominales.

Esto creará al Gobierno una situación grave, y se toma con una intimación a Dato para que precipite los acontecimientos.

Goicoechea coincide con Cierva

Algunos periódicos comentan el discurso de Goicoechea en el The del Palacio Hotel coincidiendo con la actitud de Cierva.

Actas protestadas

De la noche Por telégrafo Dictámenes del Supremo

Se recibieron en el Congreso dictámenes del Tribunal Supremo sobre 34 actas.

En la de Castrojeris pareció triunfante un romanonista y el Supremo proclama triunfante al adicto Crespo de Lara.

En la de Torroella parecía triunfante un regionalista y se proclamó al actual director de los Registros Fournier.

El Tribunal Supremo continuó dictaminando.

Entre la vista figura el acta de Castellers cuyo candidato triunfante Humbert se ausentó de España con motivo de ciertos sucesos de carácter económico.

LA BOLSA

Madrid.—Noche Por telégrafo Cotización del día 10

Interior 4 por 100. 69'40
Fin de mes. 92'00
Amortizable 5 por 100. 92'50
Id. 4 por 100. 85'00
Banco de España. 562'00
Tabacos. 276'00
Francos. 41'10
Libras. 27'80
Marcos. 10'30
Dólares. 7'50

ESPECTACULOS

Teatro Romea
Funciones organizadas por el Conservatorio.

A las seis, «Los chicos de la escuela» y «El cerrojazo».

A las nueve «La casa de los milagros», «El día de Reyes», «El mal de amores» y «Los chicos de la escuela».

Teatro Circo
Grandioso programa de cine a las 6 y media de la tarde y 9 y media de la noche.

Teatro Ortiz
Compañía cómico-dramática de Manuel Rodrigo.

Funciones para hoy:

A las seis y cuarto «Cobardias»
A las nueve y media «Las máscaras negras».

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA.—Villaleal, 3, 4 y 6; Gonzalez Adalid, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
 AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
 MOTOCICLETAS INDIAN
 MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
 ENTREGA INMEDIATA: Representantes Exclusivos.

DIRECTOR GERENTE: DON RICARDO SERVET SPOTTORNO

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalación eléctrica con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de fundición.—Calderearía y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNIÓN.—Cartagena

Vale más evitar que corregir!

El ACIDO ÚRICO es un enemigo que aprovecha cualquier momento para dañar el organismo humano.

Hay que prevenirse contra este enemigo y atacarlo antes de que él nos ataque.

LA PIPERAZINA MIDY

es el arma más segura contra el ACIDO ÚRICO por que lo disuelve en mayor proporción que ninguna otra, por que es el eliminador úrico más energético e inofensivo y el que goza de mayor fama.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar)

Sucesor de Juan Bernal e Hijo

[Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Éstense catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

EMPLASTOS DEL DR. WINTER

de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada



Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN hinchazón, ciática y otros dolores de este género.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores crónicos de las señoras en sus períodos mensuales.

Póngase en la marca del DR. WINTER

PEDIDA Y EXIGIDA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS O MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Ellorrieta y Guturribay. OVIEDO (La Manjova). MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CAORRES (Aldes Meret) y LISBOA (Trafana).

Acidos y productos químicos

Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido sulfúrico anhidrico.—Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

(MADRID—VILLANUEVA, 11)

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Pídase a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de la tierra», a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 o al domicilio social.

Dirección telegráfica GBINCO.

Brugarolas y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono núm. 163

Casa fundada en 1899

NO MAS PURGAS Supositorios "VICTORIA," a la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción osmótica y desconvectiva y estimulación de la contraditilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer

¿REUMÁTICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria. Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirlo con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

PRECIO: 2 pesetas.—Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas a Antillas, Méjico, New-York, y Guaymas

El vapor

Buenos Aires

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 3 de Cadix para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

Alonso XIII

saldrá el 15 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Canarias y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor

Antonio López

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de Cadix para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz

Linea al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadix para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Fernando Poo

El vapor

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cadix para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios de la Compañía Transatlántica tiene establecidas las especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábricos a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y trato camarote, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Linea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio López

saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto. Agencia en Manila

Agencia en Manila

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase. Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

Fundada en 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona; Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1918

	Balance de 1918	Anterior
Capital suscrito	5.000.000	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000	1.000.000
Reservas técnicas	4.295.585'84	1.089.210'44
Id. de previsión y garantía	1.734.399'58	832.861'62
Primas del ejercicio	9.587.270'53	1.778.630'77
Siniestros indemnizados hasta 31 Dbre	31.847.555'81	3.954.089'99
Fondo para liberación de capital	50.000	50.000

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.662'26	104.149'93	57.887'42	21.384'28
1878	340.317'60	136.944'01	113.439'20	92.203'48
1888	717.830'83	312.058'35	239.276'94	238.681'11
1898	1.206'630	340.791'79	402.210	478.408'13
1908	2.220.233'41	939.580'89	735.106'91	751.304'35
1918	9.587.270'53	3.954.089'99	3.195.756'84	1.000.000

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919.

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE; SAN.A TERESA, 7

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, distensión y dolor del estómago, etc. Es antídoto.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pide

MAQUINAS de coser, bordar y accesorios.
 MAQUINAS de hacer géneros de punto y accesorios.
 MAQUINAS de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
 BICICLETAS, Motocicletas y accesorios.
 GRAMOPHONOS, discos y accesorios.
 DAMAS de hierro y de madera.
 MUEBLES de todas clases y curvados.
 TALLER de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Sagesta 32, 34 y 36.—Murcia